

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора политических наук, доцента

Володенкова Сергея Владимировича на диссертацию

**Васильченко Владимира Владимировича «Влияние
интернет-коммуникаций на активизацию протестных
движений молодежи в современной России»,**

представленную на соискание ученой степени кандидата

политических наук по специальности 23.00.02 –

Политические институты, процессы и технологии

На сегодняшний день в процессе эволюции современного общества наступила новая эпоха в развитии политических процессов, где большое значение приобретают интернет-технологии. Последние, в свою очередь, оказывают непосредственное воздействие на трансформацию форм политической активности, а также провоцируют появление дополнительных разновидностей протестных движений. Вместе с тем, многократно увеличилась роль информационно-коммуникационных устройств, гаджетов, смартфонов, с выходом в интернет.

Большое значение приобретает использование сетевых информационно-коммуникационных технологий в политическом процессе, как в положительном, так и в отрицательно качестве. В связи, с чем заявленная автором тема диссертации представляется нам крайне актуальной для современной политической науки. В связи с этим можно сделать вывод об актуальности заявленной темы исследования.

Диссертация состоит из введения, двух глав, которые имеют по три параграфа, также есть заключение и список литературы. Стиль работы наукоёмкий, структура контента непротиворечива. В целом, диссертационное исследование соответствует заявленной теме исследования.

В первой главе **«Молодежные протестные движения в России: теория анализа»** (стр. 18-79) автор излагает классические и современные подходы к пониманию феномена политического протеста, исследует сущность и причины протестных настроений. Детерминантным, по мнению автора, является социально-психологический аспект протестов и протестных настроений. Кроме того, автор приводит различные подходы к пониманию сущности протеста, рассматривает причины и формы политических протестов.

Говоря о вовлеченности студенческой молодежи в протестные движения, диссертант подчёркивает, что немаловажную роль в этом процессе играют внешние факторы. Один из них - события на Украине, наглядно демонстрирующие требования оппозиционных сил заключить соглашение об ассоциации с Евросоюзом (стр. 60).

Также подчёркивается, что наглядные примеры участия молодого поколения в «цветных революциях», событиях «Арабской весны», «Евромайдана» должны правильно интерпретироваться и не вести к гражданскому противостоянию - объективно для этого нужны новая система политической социализации и новая политическая культура населения (стр. 14, 79).

Во второй главе **«Интернет-коммуникации как одна из основ активизации молодежных протестных движений в современной России»** диссертантом рассматриваются «Web-технологии 2.0», сущность и механизм воздействия на молодёжное политическое сознание. Здесь автор сосредоточился на рассмотрении взаимосвязи политического процесса и технологий Web 2.0.

К примеру, В.В. Васильченко пишет, что получив первичную апробацию своей эффективности в годы «цветных революций», телекоммуникационные приёмы постепенно трансформировались в «Web-технологии 2.0» с использованием социальных сетей как нового инструмента интерактивного воздействия на массовое политическое сознание, прежде

всего, молодежи, для которой Интернет стал основным средством получения любой, в том числе, политической информации (стр. 137).

Автор логично заметил, что роль социальных сетей неоднозначна: с одной стороны, они расширяют возможности общественной инициативы, с другой стороны, представляют реальную угрозу национальной безопасности государств.

На этом фоне диссертант обнаружил, что главным преимуществом социальных сетей является «доминирование слабых связей», позволяющее распространять информацию среди знакомых, малознакомых и совсем незнакомых людей, способствуя их объединению по интересам, политическим предпочтениям, но главное - осуществлять координацию их политического поведения в той или иной конкретной политической ситуации (стр. 138).

Во второй главе, также уделено внимание взаимоотношениям между государственной властью и молодежными протестными движениями на современном этапе развития. Подчеркивается, что социальные сети стали реальным механизмом манипулятивного воздействия политических акторов на молодежь и политический процесс (стр. 108).

Научная новизна исследования заключается в комплексном рассмотрении влияния современных технологий интернет-коммуникации в качестве фактора, влияющего на активность протестных молодежных движений а также в осмыслении интернета как самостоятельного пространства политических коммуникаций.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты позволяют осмыслить роль новых форм массовой онлайн-коммуникации в политическом процессе на уровне протестных движений, а также обобщить на теоретическом и практическом уровнях актуальную политическую практику использования протестных молодежных движений в политическом процессе.

Результаты проведенного исследования могут представлять практический интерес при разработке и реализации политических проектов в интернет-пространстве, нацеленных на коммуникационное взаимодействие с молодежными организациями.

Безусловно, резервы для совершенствования всегда есть в любой диссертации, не лишена недостатков и эта работа.

Во-первых, интернет-коммуникации играют в политической жизни все возрастающую роль, поскольку наиболее развитые страны вступают в этап информационного общества. На этом пути находится и Россия, пытающаяся решать свойственные для передовых государств задачи. Об этом свидетельствует принятая государственная программа Российской Федерации «Информационное общество: 2011-2020 годы». К сожалению, о данной государственной программе в диссертации речи не идет.

Во-вторых, в диссертации отсутствует серьёзное осмысление основных теорий именно в области политической коммуникации (нет изучения работ Ж. Делеза, осмысления теории графов, теории структурных пустот Берта). В работе упоминается (стр. 102), но не анализируется такое общественно-политическое явление, как сетецентризм.

В целом поставленные диссертантом задачи исследования решены, причем решены достаточно успешно. Тема раскрыта относительно полно, при общем небольшом количестве всех работ по указанным проблемам, что говорит о самостоятельности исследования.

Автореферат отражает содержание диссертации в полной мере.

Таким образом, диссертационное исследование на тему: «Влияние интернет-коммуникаций на активизацию протестных движений молодежи в современной России» полностью соответствует требованиям пп. 9 - 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

Автор диссертационного исследования Васильченко В.В. заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - политические институты, процессы и технологии.

Официальный оппонент:

доктор политических наук, доцент,
доцент кафедры государственной политики

факультета политологии ФГБОУ ВО

«Московский государственный

Университет имени М.В. Ломоносова»



С.В. Володенков

Контактные данные:

Тел: 8-985-127-29-29, e-mail: s.v.cyber@gmail.com

Специальность, по которой была защищена диссертация:

23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Адрес места работы:

119992, Москва, ГСП-1, Ленинские горы,

МГУ имени Ломоносова, факультет политологии

Тел.: (495) 939-20-45; e-mail: polit_msu@bk.ru

